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供的就业指导形同虚设”、“大部分就业指导老师都还从来

没有找过工作，怎么让大学生找工作呢？”有关人士指出，

在大学生就业形势越来越严峻的今天，高校毕业生就业指导

工作却基本上还停留在表面工夫、不够专业，这是不利于大

学生就业的一个重要因素。 而根据本报近日进行的“2007届

广东高校毕业生就业质量调查问卷”显示，“学校提供的就

业指导对于就业的作用”这一问题上，70%的学生表示“作

用不大”甚至“没有作用”。近日，而记者在对华南农业大

学的10名2007届高校毕业生随机进行电话采访的结果，刚好

印证了大学生对高校提供的就业指导服务的不满意。 随机抽

查10名学生 仅1名认可就业指导 在本报记者随机调查的10名

华南农业大学2007届毕业生中，只有一名对学校的就业指导

表示“对自己的求职帮助较大”，其余毕业生都认为“一般

”、“没什么印象”或“基本上没什么帮助”。 对于学校的

就业指导课，该校农学院的2007届毕业生小吴表示“自己很

少去听这样的课，也没什么印象”。他告诉记者，毕业前，

“自己只去听过一两次就业办组织的就业指导课，班里去听

课的同学也不是很多”。而信息技术专业的毕业生小胡则表

示，自己对学校的就业指导课“感觉一般”、“印象不是很

深刻”。 据该校市场营销专业的2007届毕业生刘小姐介绍，

毕业前，就业办老师确实为针对毕业生的就业指导花了不少

功夫，比如从职业生涯规划、就业心态上指导毕业生应该树



立正确的择业态度，怎样制作简历甚至还组织了模拟面试来

指导毕业生进行求职。 但是，学校提供的这些就业指导服务

却对自己在实际求职过程中“几乎没什么帮助作用”。刘小

姐告诉记者，自己在学校就业指导课上所学到的知识“基本

上派不出用场”，主要是由于就业指导老师“教的那些知识

同自己在求职过程中所遇到的实际问题根本就是相脱节的，

基本上谈不上什么指导作用”。 八成毕业生自己找工作 学校

指导就业效果差 该校2007届包装工程专业毕业生小钟告诉记

者，毕业前，他通过学校发布的就业信息，成功地应聘了珠

海一家民营企业从事销售类职位。但记者在调查中发现，能

通过学校就业办老师推荐就业找到工作是很幸运的，但是，

像小钟这样“幸运”的学生不多。据了解，在本次随机调查

中，这10位毕业生目前都已经找到了工作，但是只有两位是

“通过学校提供的就业信息和就业推荐找到工作的”。 “学

校连最基本的就业指导都做不够好，还能指望毕业时等着被

安排就业吗？”该校一位毕业生告诉记者，他现在所从事的

工作，是靠自己通过在网上到处发电子求职简历后找到的。

据了解，虽然该校经常向毕业生发布最新的就业信息、积极

为毕业生进行推荐就业得到了绝大多数毕业生的积极肯定，

但由于学校能够提供的就业信息毕竟有限。 该校市场营销专

业的毕业生刘小姐告诉记者，她的工作是自己在人才市场求

职时找到的。虽然参加过学校举行的供需见面会，但是人太

多太挤，但用人单位职位却不太多，岗位竞争非常激烈。为

了争取更多的求职机会，对学校举办的招聘会上的求职效果

感到失望的刘小姐，于是就把求职的主要渠道放在了天河一

带的人才市场举行的招聘会上或通过网络招聘、熟人介绍等



途径上。 而据该校一位今年7月从绿色食品开发与管理专业

毕业的一位女生介绍，在她所在的班级，同学们几乎都是靠

自己找到工作的，通过学校的就业渠道找到工作的同学好像

没怎么听说。 学校就业指导“华而不实” 谈了几年的就业率

，高校的就业率终于在扩招影响下降之后，又“噌”地一下

全部都上去了，不管是公办高校，还是民办，不管是本科，

还是高职，总之，每个学校最终就业率都达到百分之九十几

。其实，就业好不好大家早已心知肚明，除了就业办和政府

机关统计就业工作的人员关注就业率外，其他人对就业率真

的不是很关心。 倒是现在这越来越难找的工作，让学生和家

长都很关注自己究竟应该在激烈的人才市场上如何找到一份

工作？怎样努力能够找到一份满意的工作？ 而这就涉及到学

生大学期间的职业规划意识和就业观念、就业实践等具体学

习，也就关系到高校的就业指导工作。在持续了一个月

对2007年未就业大学生就业调查中，对于高校的就业指导工

作效果，一半以上学生认为学校的就业指导工作作用不大。

其中一个重要原因在于很多高校的就业指导工作仍然“华而

不实”，内容多，落实的少；落实的有，多数走形式，真正

为学生提供指导服务的少，而学生对于学校的就业指导仍然

有许多偏见。 广东高校学生过半不认可学校就业指导工作 在

持续一个月的对2007年未就业大学生就业调查过程中，时报

记者共收到学生200多份问卷。据统计，在对高校就业指导工

作对找工作影响一栏中，超过一半的学生认为“作用不大”

，有18%的学生认为“没有任何作用”。 对于“作用不大”

，岭南职业技术学院工商管理专业陈小姐认为：“学校是有

开就业指导课，但是也就是一 些观点上的东西，比如说要学



生降低期望值，作为民办高职学生，本来期望值就不高，再

降低学生的求职信心更受打击。一些职业规划类的课也不是

很实际，每个专业每个学生是有差别的，讲的职业规划是很

普遍化的，对个人来说不能有太大的作用。” 据了解，随着

就业形势越来越严峻，高校的就业指导工作也基本上成立了

专门的部门负责，然而，因为就业指导体系和体制建设才刚

刚起步，依然存在许多不完善和偏离操作方向的情况，在给

学生就业工作提供帮助辅导方面，发挥的作用仍然非常有限

。 某就业办主任：就业指导很轻松 目前高校就业指导工作存

在一个严重的“形式主义”现象。不少学校把就业指导工作

看成是一项上级交给的任务，开设就业指导中心也只是摆个

位置，开设的就业指导课更多的是走过场。 记者在某技术职

业学院采访时，该校就业办主任“大言不惭”地告诉记者：

“我们学校就业形势很好，我们就业指导工作很轻松，就是

平时给学生做一些户口、档案管理。就连学校举办的招聘会

我们都很轻松，只要有百把个企业就够了，更多企业参加肯

定会累死人的，反正一次又招不了所有的学生。”然而在就

业办进门办公室的宣传板上，写着学校就业指导工作提供的

诸多服务和流程，而这些服务从这个就业办主任的口中似乎

没有听到需要落实和执行的。 在记者采访中，碰到类似情况

的不少，这些学校的就业指导中心的介绍上面有为学生提供

就业指导的很多服务，然而事实上，更多的是形式，学生能

够享受的服务也就是一个学期仅有的2～3节就业指导课，仅

此而已。 学生意见：课程与实际脱离 对于就业指导，学校的

具体工作存在不落实、不到位现象，而学生也存在对就业指

导不重视、不学习的情况。在记者对问卷进行回访，以及在



昨天中山大学校园招聘会上采访的20多名学生中，有差不多

一半的学生告诉记者，学校开设的就业指导课“没有怎么上

过”。这其中，重点大学的本科学生和专科学生最多，约有

七成。 对于学校提供的就业指导，不少学生把它看成是一门

选修课，没有引起足够的重视；而在具体的学习中，学生认

为课程与实际仍有较大的距离，不管学与不学，工作都是一

样难找。在这种情况下，学校的就业指导对学生就业观念和

就业技能方面能够产生的影响大打折扣。 对此，广东海洋大

学就业办张懿指出，大学生对在校期间对就业指导不重视，

一方面是学校在抓学生就业指导学习上力度不够，不能引起

学生的重视；另一个方面，学校就业指导真正服务的少，管

理的多，学生能够感觉到的用处少，也不能唤醒他们自觉参

与就业指导学习中来。 (记者 陈实) 100Test 下载频道开通，各

类考试题目直接下载。详细请访问 www.100test.com 


